

平北社区举行首场社区文化导赏系列活动 居民当“导赏员” 讲好社区文化故事



■导赏员为亲子家庭介绍社区历史文化故事。



■导赏员通过介绍社区老树情况,引导孩子善待大自然。

培育导赏队伍 讲述社区历史故事

平北社区向来重视社区志愿力量的培育,在“关爱桂城”建设督导委员会和社区党委的支持下,平北项目以“服务带动成长,服务推动参与”的理念,开展“一队伍一品牌”服务计划,目前已孵化、培育了艺心手工队、亲子志愿服务队、小豆芽亲子讲师队等志愿队伍,让队伍成员深度参与服务,与社区共同成长。

平北社区历史文化深厚,其中林氏洪拳、粤剧等是其富有代表性的历史文化之一。为进一步宣传、活化社区文化,平北社区开展文化推广及导赏计划,发挥居民自身优势,讲述社区历史故事,

让更多居民关注社区文化,提高居民对社区的认同感及归属感。

该计划一经推出就收到不少居民报名,经过筛选,20位居民作为首批“导赏员”,参与后续一系列培训。

“服务对象特点分析、服务对象的需求、服务目标是活动策划最基本的逻辑……”为了积极推动社区导赏计划的实施,平北项目社工为导赏队伍成员开展能力提升系列培训活动,通过技能课堂、实地走访、模拟练习等形式,从导赏点选定、导赏稿撰写、导赏活动策划等多方面入手,让成员了解导赏计划的各个环节。

持续开展服务 助力社区文化传承发展

“日食饭,当知耕田人辛苦;日着衣,当知织布人辛苦。”在平北社区文化导赏首场活动中,大宗祠导赏员阮焕嫦为参与活动的亲子家庭讲解林召棠家训,让孩子明白“俭”的意义。

“平北社区是著名粤剧名伶林超群、林小群、林锦屏的故乡……”在粤剧墙画和洪拳墙画前,导赏员介绍了平北社区的粤剧文化、武术文化。

“这棵是百年龙眼树,我们可以通过看年轮,知道树木的年龄……”在导赏过程中,导赏

员还引导孩子学会善待大自然、善待身边人,保护共同的美丽家园。

亲子家庭认真听取导赏员的讲解,纷纷点赞活动有趣也有内涵。导赏队成员阮焕嫦表示,希望之后越来越多人能参与到这个活动,继续传播社区文化。

接下来,平北项目会继续加强社区志愿队伍的培育,不断提升队伍服务能力,通过持续开展导赏活动,讲好平北故事,助力社区文化的传承与发展。

文/图 珠江时报记者 梁棋清 通讯员 张齐允



■导赏员参与能力提升系列培训活动。

街坊担任养护员 河涌穿上“花衣裳”

平胜社区西龙经济社河涌沿岸建起“七色花”长廊

珠江时报讯(记者/梁棋清 通讯员/邵洁莹 摄影报道)走在平胜社区西龙经济社河涌沿岸,一盆盆色彩缤纷的鲜花映入眼帘,花盆上还画有勤俭节约、家风家训等主题的图画……这是由平胜社区融爱家庭服务项目成立的“爱花家”植物养护团队,经过近2个月时间建起的“七色花”长廊。成员们积极参与种植、认养、护理、装饰各个环节,持续为社区环境增添生机与活力。

成立养护团队 打造“七色花”长廊

今年9月,平胜社区融爱家庭服务项目(以下简称“平胜项目”)在“关爱桂城”建设督导委员会和社区党委的指导和帮助下,协同社区妇联执委,链接南海区税务局征收管理股党支部下沉基础服务资源、桂城街道妇联“简爱”妇女儿童家庭创新微创投项目等,沿着西龙经济社河涌沿岸打造一条“七色花”长廊,旨在让更多社区亲子家庭参与到人居环境建设工作中,通过对长廊的恒常维护,加强亲子家庭与社区的联结。

在“七色花”长廊建设过程中,平胜项目联动社区妇联执委广泛动员周边群众积极参与种植,同时招募了5组亲子家庭参与植物认养,并成立一支“爱花家”植物养护团队,参与植物的养护和管理工作。

平胜项目社工每月开展2次植物养护培训,除了给亲子家庭讲解养护小妙招,还邀请社区巾帼志愿者向亲子家庭教授施肥、杀虫灭菌等技巧,提升长廊植物的成活率,增强养护团队的信心。如今,养护团队已经发展成由16个亲子家庭和7位社区居民组成的队伍。



■社区儿童分享花卉养护经验。

引导多元群体 参与社区建设

“我参与‘七色花’长廊恒常维护快两个月了,每天晚上和妹妹、妈妈一起去浇水。”社区儿童颖欣自豪地和身边的小伙伴分享自己的花卉养护经历。

今年10月,平胜项目社工开展了“爱花家”植物养护团队阶段性服务总结,通过互动小游戏和绘画的形式,对养护花卉进行前后对比,邀请团队成员分享养护经验。

“我们参与花卉养护时间不长,之前门前的花卉看起来不是很精神,经过修剪、施肥等精心照料后,现在小花已重新长起来啦。”社区儿童天乐开心地说。

此外,平胜项目社工还给小朋友们贴上手绘小红花,给大家派发了松土工具和肥料,鼓励大



■养护团队成员在花盆上画上勤俭节约、家风家训等主题的图画。

家持之以恒,时常观察花卉的生长状况。

为增强养护家庭的使命感,最近,平胜项目社工制作了花卉养护员认养牌,花卉养护家庭在牌子签名留字,画上了勤俭节约、家风家训等主题的图画,为

“七色花”长廊增添了不少生机勃勃的气息。

接下来,平胜项目社工将结合社区建设实际,发挥植物养护团队优势,继续挖掘和培育更多亲子家庭参与到社区花卉维护工作中,共建和谐美丽的社区。

林岳社区西一村村心塘景观提升项目即将动工

预计于2023年春节前完工

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/陈焱焱)日前,记者从桂城街道河长办获悉,桂城林岳社区西一村村心塘景观提升项目即将动工。项目将构建以沉水植物为主的“水下森林净化系统”,适当增加荷花观赏区及沿岸绿化休闲区,提升西一村村心塘的水质及景观性。

前段时间,记者来到该村心塘,发现蓝藻遍布整个河塘,水体严重发绿;岸上杂草丛生,蚊虫滋生;相连的一侧河涌污水横流、底泥发黑,靠近便能闻到一阵恶臭。走近一看,周边居民的生活污水正通过老旧的直排口排入河塘内。

桂城街道河长办相关负责人介绍,第三方公司对林岳西一村村心塘进行二次水质检测跟踪,发现由于受居民区厕所直排的因素影响,同时没有活水对河塘水体进行替换,河塘水质非常差。

为解决水质恶化、水体黑臭等问题,桂城街道河长办启动林岳社区西一村村心塘景观提升项目,将生态系统结构和功能应用于水质净化。项目技术以沉水植被修复为先导,通过人工构

建或调整水生生态系统,使水生动物、植物、微生物之间构成具备高效净化的食物链结构。

“我们会构建以沉水植物为主的‘水下森林净化系统’,适当增加荷花观赏区及沿岸绿化休闲区,提升风水塘的水质以及景观性。”该负责人表示,西一村村心塘为封闭性的水体,水体流动性差,易导致水质变坏。结合现有情况,构架景观曝气喷泉及循环水系统,可有效增加生态塘溶氧浓度,提高水体流动性,使生态塘水质不腐,亦可增加水面动感,使水面水波不兴,具有灵性。同时还会增加草坪、栈道等,为居民创造一个空气清新、阳光明媚、舒适而安静的环境。

项目得到林岳社区西一村、西二村村民的支持和点赞,他们都十分期待西一村村心塘的“华丽变身”。

项目建设期2个月,运维期3年,总体目标为建设期完成对村心塘的基本改造,创造良好的生态修复环境,确保在运维期3个月后水质稳定达到V类水标准。项目即将围蔽开工,预计于2023年春节前完工。



■村心塘景观提升效果图。

(通讯员供图)